

「一國兩制」蘊含的價值理念是中國的，也是世界的

——習近平主席重要講話為畫出海內外支持「一國兩制」事業最大同心圓凝聚更多力量

香港文匯報訊 新華社昨日播放長篇通訊《「一國兩制」蘊含的價值理念是中國的，也是世界的——習近平主席重要講話為畫出海內外支持「一國兩制」事業最大同心圓凝聚更多力量》，全文如下：

慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮20日上午在澳門東亞運動會體育館隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席並發表重要講話。許多長期關心澳門繁榮穩定發展的國際人士在接受新華社記者採訪時表示，習近平主席重要講話全面總結了澳門回歸祖國25年的輝煌成就，系統闡釋了繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠的經驗和啟示，深刻指出「一國兩制」蘊含的價值理念是中國的，也是世界的，為畫出海內外支持「一國兩制」事業的最大同心圓凝聚更多力量。

「澳門的發展證明『一國兩制』制度的正確和長期可行性」

習近平主席在講話中指出，澳門回歸祖國25年來，「一國兩制」制度體系不斷完善，國家主權、安全、發展利益得到有效維護；經濟社會發展實現歷史性躍升，居民獲得感、幸福感、安全感大幅增強；對外合作持續擴大，「一中心、一平台、一基地」作用日益彰顯。

「澳門回歸25年來，各項事業順利推進，這證明『一國兩制』制度的正確和長期可行性。」美國庫恩基金會主席羅伯特·勞倫斯·庫恩說。他表示，「博彩業佔澳門本地生產總值的比重持續下降，這是一個非常好的消息，表明澳門產業愈發多元化，經濟發展前景更加可期。」

「中國成功對香港、澳門恢復行使主權，中央政府採取了很多措施推進『一國兩制』事業。」英國48家集團俱樂部名譽主席斯蒂芬·佩里告訴記者，粵港澳大灣區建設讓澳門和香港受益匪淺，他在澳門的朋友都堅定支持「一國兩制」。「澳門是一個非常國際化的地方，人們在那裏生活、合作，創造更美好的未來。」

「習近平主席的講話令人印象深刻。『一國兩制』是中國的創舉，不僅解決了歷史遺留問題，也是香港、澳門回歸後經濟社會繁榮穩定發展的保障。『一國兩制』具有強大生命力，澳門25年的發展正是生動體現。」斯洛文尼亞前總統達尼洛·圖爾克說。

圖爾克指出，澳門在中國與葡語國家之間的橋樑作用日益凸顯。「我的朋友東帝汶總統奧爾塔多次強調與澳門聯繫的重要性。葡萄牙是歐盟有影響力的成員國，澳門與歐盟可借此加強聯繫，尋求更多合作機會。」

「我在澳門時間很長，對澳門有深厚的感情。澳門從漁村發展成舉世矚目的國際旅遊城市，祖國作為堅強後盾發揮着無可比擬的重要作用，也彰顯『一國兩制』實踐取得巨大成功。」經常往返澳葡兩地的葡萄牙中華總商會會長蔡文顯說，「在大灣區發展的宏偉藍圖下，澳門、香港、廣東互動發展、交相輝映，這是好幾代中國人的夢想，炎黃子



● 12月20日上午，慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮在澳門東亞運動會體育館隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席並發表重要講話。新華社

孫、中華兒女怎能不感到驕傲和自豪！」

「習主席的講話為澳門的未來發展指明清晰方向」

習近平主席在講話中指出，保持香港、澳門長期繁榮穩定，繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠，需要把握好以下4條：堅守「一國」之本、善用「兩制」之利；維護高水平安全、推動高質量發展；發揮獨特優勢、強化內聯外通；弘揚核心價值、促進包容和諧，並對新一屆澳門特別行政區政府提出4點希望。

「習近平主席的講話體現了他對澳門發展的持續高度關心，提出的4點希望為澳門的未來發展指明清晰方向。」巴基斯坦伊斯蘭堡戰略研究所中巴研究中心主任塔拉特·沙比爾說。

「習近平主席的講話反映了中國對社會多元化的重視和對制度差異的尊重。」埃及中國事務專家、埃及希克邁特文化產業集團總裁艾哈邁德·賽義德說，「當我訪問澳門或香港時，總是震撼於中國能在『一國兩制』下實現如此的自由與進步。我始終認為，澳門不僅是東西方文化交融之地，也是參與共建『一國兩制』倡議，推動落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議和構建人類命運共同體等倡議理念的重要一站。」

巴西智庫「觀中國」發展總監佩德羅·斯廷哈根半個月前剛訪問過澳門，他認為習近平主席在講話中強調的澳門「一中心、一平台、一基地」定位的重要意義日益凸顯。「『一個中心』直接關聯澳門作為世界旅遊休閒中心的定位，『一個平台』表明中國高度重視澳門在與葡語國家開展合作中的獨特地位，『一個基地』凸顯澳門在促進東西方交流中

發揮的橋樑作用。」斯廷哈根說。

斯廷哈根說，中國堅定不移貫徹「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治的方針，推動澳門融入國家發展大局，「這是富有遠見的決策」。習近平主席在講話中強調澳門是世界上唯一以中文和葡文為官方語言的地區，應「促進同葡語國家全方位互利合作」，讓這位葡語學者倍感振奮。「近年來，中國與葡語國家的貿易額和投資額顯著增長，顯示出澳門在這一合作中不可或缺的橋樑作用。」

葡萄牙新絲路協進會主席費爾南達·伊列烏每年都造訪澳門一兩次，見證「澳門的高度自治」和「澳門突飛猛進發展」，她注意到習近平主席在講話中兩次提到橫琴粵澳深度合作區。「我去過橫琴粵澳深度合作區多次。那裏有可能發展成類似矽谷的地方。」伊列烏說，「可以預見，澳門企業、中國內地企業以及國際參與者將共同把橫琴粵澳深度合作區打造成一個重要平台，聚焦發展高新技術、電子數碼、新能源、醫藥和健康產業以及旅遊休閒業等。」

「『一國兩制』的成功實踐為全世界提供了重要樣板」

習近平主席在講話中指出，「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。習近平主席對「一國兩制」世界意義的精闢論述引發多國人士熱議。

「『一國兩制』模式體現了中國『和而不同』的思想，彰顯中國領導人的勇氣和智慧。尊重差異、促進和諧，才能實現持久和平與共同繁榮。這一創新治理模式展現中國對人類社會發展的深刻理解和數千年來積累的智慧。」克羅地亞前副總理安特·

西莫尼奇說，「澳門在『一國兩制』下繁榮穩定發展，已成為文化交流和國際合作的重要橋頭堡，促進了中國與葡語國家的聯繫，加強了全球對話。」

「『一國兩制』展現高超的政治智慧，是一場偉大的政治實踐。」印度印中經濟文化促進會秘書長穆罕默德·薩基卜說，「對澳門和香港來說，這種制度讓其得到中央政府的大力支持，同時又高度自治。『一國兩制』保證澳門的安全穩定，讓澳門致力於發展，這非常重要。」

今年9月，安哥拉中國商會會長路易·庫佩納拉帶領一批安哥拉企業代表前往澳門考察，他認為「一國兩制」下的澳門已成為「繁榮和創新的象徵」。「澳門25年來的飛躍發展讓包括安哥拉在內的葡語國家受益。」庫佩納拉說，「『一國兩制』的成功實踐也為全世界提供了重要樣板，有助於其他國家探索適合自身的發展路徑。」

「澳門在『一國兩制』下取得巨大發展成就，經濟水平位居世界前列，既依託中國內地市場的巨大潛力，也促進中西方文化進一步交融。」肯尼亞國際問題學者卡文斯·阿德希爾說，「通過『澳門經驗』，我們可以清楚地看到『一國兩制』實踐取得巨大成功，這為其他渴望通過創造性治理方式增強民眾凝聚力、促進和平統一、實現繁榮穩定的國家提供重要參考。」

「習近平主席視察澳門，是對澳門市民及澳門繁榮發展的真正支持。習近平主席在講話中傳遞了一個信息：推動澳門與祖國一體化發展。」約旦——中國友好協會主席賈邁勒·達穆爾說，「在澳門回歸25周年的重要時刻，我和中國人民一道慶祝。作為中國的朋友和支持者，我們支持和擁護『一國兩制』這一偉大方針。」

港澳師生：習主席重要講話令青年對灣區發展添信心

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平20日上午出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮並發表重要講話。昨日，深圳大學舉行港澳台師生學習習近平重要講話國情教育活動。多名港澳師生表示，習主席重要講話反映了中央對港澳特區的關心、重視和支持，也令年輕人對大灣區的發展更有信心，希望在深圳認真學習工作，積累經驗，為港澳與內地的互聯互通作出貢獻。

就讀於深大新聞傳播學院的大一澳門學生惠文妍表示，受惠於國家對澳門的支持，自己作為保送生來到深圳大學就讀，倍感珍惜。選擇深圳，是看中深圳匯集眾多創新發展企業，希望有機會進入「大廠」實習，積累經驗帶回澳門，為澳門的發展貢獻自己的力量。

灣區建設讓港澳生看到發展希望

她表示，粵港澳大灣區的建設，讓港澳學生看到更多發展的希望，「我關注到橫琴現在建設不斷提速，出台很多政策支持澳門年輕人工作和創業，將來我也希望在橫琴工作。」在深學習半年來，她也切身體會到大灣區建設中港澳與內地的聯繫愈來愈便捷，「尤其是深中通道開通以後，我在學校附近就可以直接坐大巴回澳門，特別方便。」

來自香港的黃澄是深大軟件工程專業大三學生，他表示，習主席重要講話提到要利用好「一國兩制」的優勢，不斷塑造新動能新優勢，值得年輕人思考，「香港向來是國際金融中心，如今正在大力發展科創，塑造發展新動能，我在深圳學習軟件工程，也要多思考如何發揮自己的優勢，為香港科創發展助力。」

他認為，香港的優勢在於國際化，作為港生，他也會更



● 深圳大學港澳師生學習習近平重要講話。

香港文匯報記者李望賢 攝

珍惜這方面的優勢，努力學習國內外的先進技術，跟本地的發展結合。

黃澄說，香港近年提出的系列支持科創發展政策，為年輕人提供了很多機會，北部都會區的發展，更是大大拓展了科創發展的空間。

深圳大學港澳基本法研究中心的港籍教師黎沛文表示，習主席重要講話不僅高度肯定了「一國兩制」在澳門的成功實踐，同時也深刻總結和回答了全面準確貫徹實施「一國兩制」方針的重大理論和實踐問題，並為「一國兩制」

的未來實踐指明了前進方向，值得港澳及內地各界深入學習、深刻領會。

樂見更多港澳學生赴深學習

黎沛文深感港澳基本法研究意義非凡，未來將進一步聚焦粵港澳大灣區發展中港澳與內地互聯互通等方面的前沿議題進行研究和思考，助力大灣區建設。

他還表示，樂見隨着粵港澳大灣區的建設，愈來愈多港澳學生來到深圳學習，共同促進三地交流融合。



● 深圳大學澳門學生惠文妍
香港文匯報記者李望賢 攝



● 深圳大學香港學生黃澄
香港文匯報記者李望賢 攝